

*АУЛА Екатерина Романовна, аспирант кафедры истории и философии Череповецкого государственного университета (г. Череповец, Вологодская область). Автор 5 научных публикаций\**

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-8309-3518>

**ФЕНОМЕН ДОБРОВОЛЬЧЕСТВА  
В СОВРЕМЕННОМ РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ  
(социально-философский анализ)**

В настоящее время растет популярность и значимость добровольческой деятельности среди различных групп населения. Поддержка этого движения осуществляется на многих уровнях государственного управления. Увеличение количества добровольческих практик как вида социальной активности свидетельствует о перспективном развитии гражданского общества. В статье автор размышляет о социально-философском значении современного добровольчества в России. Проанализированы различные трактовки, обозначены структурные подходы к пониманию феномена добровольческой деятельности в социально-гуманитарном знании; раскрыт смысл данного явления в ключе философской антропологии и педагогики. Многоаспектный характер добровольческой деятельности рассматривается с позиции развития педагогического, личностного, гуманистического и патриотического потенциала общества. Сделан вывод, что, с учетом локальной специфики изучения заявленной темы, добровольчество чаще всего воспринимается как форма благотворительности и социального участия. В России оно основывается в большей степени на традиционных ценностях – альтруизме, милосердии, сочувствии, добре и нравственности. В качестве ключевых направлений современного добровольчества определены организованные и неорганизованные формы деятельности, различные его отраслевые и возрастные разновидности. Все эти практики имеют свои особенности. Сделан вывод о том, что современное добровольчество может служить импульсом для развития гражданского общества и сплочения населения. Автором обозначены отличительные исторические характеристики отечественного добровольчества, наиболее значимые из которых связаны с исконным пониманием добродетели в национальной православной культуре, коллективностью многих жизненных практик, самопожертвованием, состраданием и гуманностью.

**Ключевые слова:** добровольчество, волонтерство, благотворительность, добродетель, гражданское участие, социальное участие.

---

\*Адрес: 162600, Вологодская обл., г. Череповец, просп. Луначарского, д. 5; e-mail: [eraula@chsu.ru](mailto:eraula@chsu.ru)

**Для цитирования:** Аула Е.Р. Феномен добровольчества в современном российском обществе (социально-философский анализ) // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Сер.: Гуманит. и соц. науки. 2023. Т. 23, № 6. С. 87–94. DOI: 10.37482/2687-1505-V301

Добровольчество – это бескорыстная деятельность, направленная на решение социальных, культурных, экономических, политических, образовательных, воспитательных, экологических проблем в обществе. Интерес к данному феномену со стороны представителей различных отраслей знания, в т. ч. в рамках социальной философии, растет, что обусловлено повышением роли альтруистического труда в обеспечении устойчивого развития общества.

Цель статьи заключается в философском анализе добровольчества в контексте изменений, происходящих в современном российском государстве. Для достижения заявленной цели были поставлены следующие задачи: определить основные теоретические трактовки добровольчества в отечественной литературе; выявить распространенные практики добровольчества; отследить пути его становления и обнаружить проблемные места. В исследовании использованы такие научные методы, как синтез, индукция, классификационный анализ, междисциплинарный метод социологии и философии, а также теоретические методы исследования социальной реальности в рамках трансцендентального реализма [1].

Актуальность работы обусловлена ростом числа добровольческих практик, их внедрением в различные сферы жизни, в т. ч. в российское образование и некоммерческий сектор. Добровольчество способно поддерживать стабильность в период постоянных реформ, санкций и социальной рефлексии относительно нового, уникального пути общественного развития. Сегодня наблюдается повышенное внимание к данному социальному институту со стороны государства.

Для успешной реализации решений правительства, приращения базы добровольческого движения необходимо понимать, на каком этапе развития в настоящий момент находится добровольчество, какими особенностями оно обладает, какие проблемы встречаются на пути его становления в ключе социально-философского знания. Вопросами изучения специфики современного добровольчества занимаются

А.А. Василенкова, Н.И. Горлова, А.Г. Давыденкова, Л.А. Кудринская, Е.А. Луговая, И.В. Мерсиянова, Т.А. Садчикова, В.А. Сушко, М.В. Певная, Ю.В. Шошина, А.А. Пирогов, О.С. Хлякин, Е.В. Кудряшова, С.Э. Сорокин, И.В. Алферова и др.

В России понятия «доброволец» и «волонтер» рассматриваются как синонимы и с юридической точки зрения равнозначны. В данной работе отдается предпочтение термину «добровольчество», более привычному для русского языка и более точно передающему сущность философского значения этого общественного движения.

В отечественной научной литературе можно встретить различные трактовки понятия добровольчества, многообразие которых обусловлено междисциплинарным полем исследования искомого социального феномена. В современном социально-гуманитарном знании выделяются следующие структурные подходы к пониманию добровольчества: социально-гуманитарный, социально-педагогический, философско-антропологический.

Проблема добровольчества широко раскрыта в аспектах социально-философского и социологического знания. Однако теории добровольчества в современном социально-философском знании, по нашему мнению, уделено недостаточно внимания, т. к. большинство исследователей рассматривают добровольчество в контексте благотворительности. Тем не менее стоит отметить общие ценности и те социальные эффекты, которые лежат в основе этих двух практик.

Так, например, отечественный философ О.С. Хлякин рассматривает добровольчество как одну из форм благотворительности, в которой проявляется практически-деятельностный аспект гуманизма. Данное понятие можно трактовать как фиксацию социального действия по реализации общественных либо частных усилий, добровольно и безвозмездно направленных на оказание помощи и поддержки нуждающимся, а также решение общественных проблем [2].

А.А. Пирогов в добровольчестве видит деятельность, нацеленную на изменение социального устройства и помощь в осуществлении государственной социальной политики, философские и духовные основания которой лежат в национальной и православной мысли [3]. Добровольчество является всегда двусторонним процессом, важным не только для благополучателя, но и для самого благотворителя, т. к. помогает выйти за рамки своей экзистенции к трансцендентному [3].

А.А. Василенкова, А.Г. Давыденкова, Ю.В. Шопина рассматривают добровольчество как социальное движение, в основе которого лежит философия альтруизма, справедливости, солидарности, взаимной помощи и поддержки. Авторы подчеркивают альтруистическую направленность, которая выступает главным побудительным мотивом. Несмотря на многообразие форм современного добровольчества, все они соответствуют социальной концепции Русской православной церкви и служат ответом на духовные устремления граждан, в первую очередь молодежи [4].

По мнению Е.А. Луговой, добровольчество является одной из форм благотворительности и достижения социально значимых целей, осуществляемую без принуждения и оказывающую социализирующее влияние на субъект такой деятельности. К ценностям, лежащим в основе этого вида деятельности в социокультурном поле России, философ относит альтруизм, добро, свободу и бескорыстие [5]. Отечественные исследователи в области гражданского общества И.В. Мерсиянова и Л.И. Якобсон также рассматривают данный социальный феномен главным образом как одну из форм благотворительности и определяют ее как общественно полезную работу, выполняемую без принуждения и вознаграждения. Для них одним из важных признаков добровольчества, является то, что добрые дела адресованы людям, не состоящим в родстве с субъектами помощи [6]. По мнению В.А. Сушко, добровольчество традиционно определяется как форма гражданского участия,

которая обычно осуществляется без принуждения на благо широкой общественности без расчета на денежное вознаграждение [7].

Таким образом, в социально-философском аспекте современное добровольчество в России понимается как деятельность, направленная на оказание помощи нуждающимся и основанная на самобытности нашего народа, его традициях и ценностях (альтруизме, милосердии, сострадании, искренности и т. д.), служащая импульсом для форм институализации гражданского общества, связанных со сплочением населения.

Добровольчество также анализируется как социально-педагогический феномен. Т.А. Садчикова рассматривает его через призму педагогического потенциала и определяет как вид социально важной деятельности, которая формирует гражданскую ответственность [8]. Для Л.Е. Сикорской волонтерство проявляется в реализации воспитательной, образовательной, развивающей функций. Добровольчество способствует формированию человека как всесторонне развитой, ответственной, нравственной личности [9]. Е.В. Акимова рассматривает данный социальный институт с позиции взаимодействия добровольцев с подрастающим поколением, нуждающимся в комплексной помощи при решении проблем становления и саморазвития личности [10].

Добровольчество может являться философско-антропологической темой исследования. Л.А. Кудринская видит в нем преимущественно альтруистическую свободную деятельность граждан, направленную на благодеяние, решение социальных проблем и развитие сообщества [11]. В.П. Майкова, О.А. Данилова характеризуют добровольчество как деятельность, которой «имманентно присуще формирование личности в целостности творческого, эмоционального, физического, эстетического, интеллектуального и гуманистического аспектов» [12, с. 104]. Оно формирует особое мировоззрение, основанное на милосердии, достижении личностного роста через призму общественных целей, социальной лояльности и заботы о других. Как отмечают авторы, в условиях

постоянно меняющегося общества добровольчество позволяет развить духовно-нравственные качества личности, которые проявляются в более глубоком осознании существующих моральных принципов в обществе.

На основании рассмотренных теорий необходимо сделать вывод о том, что добровольчество представляет собой социально-философский феномен, имеющий социально-педагогическое и социально-антропологическое влияние на большинство сфер жизнедеятельности современного общества и определяющий морально-нравственный вектор его развития. Анализ отечественных трактовок данного явления показывает, что его смысл может заключаться не только в пользе для общества и конкретных благополучателей, но и в сопутствующем нематериальном благе для самих добровольцев – педагогическом, воспитательном и профессиональном опыте.

Проанализировав основные подходы к понятию добровольчества, обозначим социально-философскую суть альтруистических практик в современной России. Безусловно, история добровольчества в нашей стране уходит корнями в далекие традиции взаимной помощи, бытовавшие как в сельской общине, так и в условиях городской жизни имперского периода. Самоотверженный труд советских граждан в XX веке также пронизан примерами данных практик. Текущую ситуацию раскроем, опираясь на труды Н.И. Горловой, соглашаясь с ней, что точкой отсчета современного этапа развития добровольчества является вторая половина 80-х годов XX века – период перестройки и гласности, которые сделали возможным появление негосударственных объединений для решения назревших социальных проблем [13]. Добровольческие организации в 1990-х перенимали опыт зарубежных коллег, что среди прочего стало «причиной отсутствия у добровольческого общественного движения какой-либо связи с российскими историческими корнями,

традициями» [13, с. 198]. Однако стоит отметить, что основой менталитета нашего народа во все исторические периоды были гуманистическое начало, общинность, стремление к взаимной поддержке и состраданию. Формальные признаки организационного характера добровольческого движения в Российской Федерации обрело постепенно, с опытом активной общественной деятельности. Популяризация данного феномена в том формате, который мы видим сейчас, начинается после 2010 года, когда при подготовке к проведению Олимпиады в Сочи в 2014 году структуры добровольчества начали приобретать межрегиональный характер.

Феномен добровольчества на нормативно-понятийном и классификационном уровнях выглядит следующим образом. Согласно законодательству современной России, волонтерство – это «добровольная деятельность в форме безвозмездного выполнения работ и (или) оказания услуг...»<sup>1</sup>, которая может носить как индивидуальный, так и групповой характер, а также развиваться в составе организаций. Данная классификация не дает должного представления о всем многообразии форм добровольческой деятельности, поэтому проанализируем авторские подходы к определению ее видов.

Опираясь на типологию И.В. Мерсияновой, можно выделить два вида добровольчества: формальное и неформальное. Первое подразумевает деятельность, осуществляемую в составе определенных юридических лиц: некоммерческих организаций, различных фондов, вузов, штабов на предприятиях и проч. Второе представляет собой индивидуальную активность личности [14]. Добровольчество может быть организованным и неорганизованным, где последнее – это спонтанная и эпизодическая помощь друзьям или соседям [15]. Организованное волонтерство обычно осуществляется в некоммерческом, государственном и частном секторах, а также реализуется более

<sup>1</sup>О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве): федер. закон РФ от 11.08.1995 г. № 135-ФЗ (в ред. 18.12.2018 г.) // Собр. законодательства РФ. 1995. № 33, 14 авг. Ст. 3340.

систематично и регулярно, что свидетельствует о зрелости гражданского общества. Организации, как правило, оказывают постоянную поддержку своим членам-добровольцам, проводят тренинги, обучение, снижая фактор эмоционального выгорания, что, безусловно, является положительным моментом. С другой стороны, недостатки такой социальной активности состоят в том, что организованные или формальные участники не иницируют практики самостоятельно, а следуют внешнему заказу. Излишняя формализация ставит вопрос об искренности помощи, т. к. при осуществлении добровольческой деятельности через организации их участники зачастую либо пытаются достичь личных эгоистичных целей, либо совершают поступки под принуждением или в расчете на определенные поощрения (например, студенты – на дополнительные баллы).

Н.И. Горлова классифицирует добровольцев, принимая во внимание возрастные границы субъектов безвозмездного труда, и выделяет: детское и подростковое, юношеское, молодежное, волонтерство взрослых и волонтерство граждан пожилого возраста [13]. Все указанные типы субъектов добровольческого труда влияют на передачу соответствующего опыта. Главными агентами воспитания для детей наряду с семьей являются дошкольные образовательные учреждения и школы. Добровольческая деятельность в дошкольном возрасте носит ознакомительный характер и реализуется с целью вовлечения в нее в будущем. Большое значение в системе воспитания подрастающего поколения приобретает добровольчество среди школьников. Оно служит важным механизмом формирования гражданской активности, патриотического мировоззрения, ответственности.

В рамках молодежного добровольчества самое масштабное – это студенческое волонтерство. Одной из новых практик организации данного движения в современной России является создание центров на базе вузов, в которых социально значимая помощь осуществляется системно и организовано.

Еще одна классификация видов добровольчества связана с разными направлениями деятельности. Различают следующие отраслевые практики: социальное, событийное, экологическое, патриотическое, медицинское волонтерство, донорство, добровольчество общественной безопасности и в чрезвычайных ситуациях, а также поисково-спасательное добровольчество. Помимо вышеперечисленных появляются и новые виды: корпоративное, представляющее добровольческую деятельность коллектива одной организации; добровольчество в сфере медиа, ставящее своей целью распространение информации о различных некоммерческих организациях и обычных людях, которые несут идеи добра; интеллектуальное, понимаемое как безвозмездное оказание профессиональных услуг (например, юридических) благотворительным или другим некоммерческим организациям, а также всему населению; цифровое, оказывающее услуги и ведущее просветительскую работу в области современных информационных технологий. Отметим, что многие из перечисленных видов добровольчества лишь условно можно отделить друг от друга, что позволяет говорить о нерешенности проблемы классификации.

Особенно актуальным в современной России с 2020 года является такое направление, как «кризисное» добровольчество. Под ним понимается работа в условиях потрясений, которые вносят значительные изменения в привычный уклад жизни всего общества. С момента распространения коронавирусной инфекции и до недавнего времени численность населения, нуждающегося в адресной помощи, быстро увеличивалась. Добровольцы по всей России в непростое время были задействованы на разных направлениях: на горячей линии психологической поддержки, в здравоохранении (работа в поликлиниках), социальной помощи (покупка продуктов и лекарств, решение бытовых вопросов) и т. п. Также серьезный подъем национальной добровольческой активности наблюдается с момента начала специальной военной операции (СВО) в феврале 2022 года.

Социальными эффектами добровольчества, по нашему мнению, являются такие значимые результаты жизни общества, как формирование особого мировоззрения, основанного на социальной защите и справедливости, достижение личностного роста через общественные цели и общее благо, а также реализация конкретных действий. За последние несколько лет люди разных возрастов сплотились в решении общих проблем, вновь почувствовали братское плечо и обрели уверенность друг в друге. Произошло усиление социальной лояльности, что выражается в многочисленных примерах заботы о других в трудные моменты жизни. Данные проявления добровольческой деятельности оказывают большое влияние на современное российское общество, помогая справляться с нестандартными социальными вызовами современности (антироссийские санкции, пандемия, СВО, посткризисные синдромы).

Подводя итог философского анализа феномена добровольчества в современном российском социуме, отметим, что оно становится неотъемлемой частью общества, ресурсом развития человеческого потенциала, механизмом формирования патриотизма, гуманизма и гражданского участия. Добровольческие практики во всем многообразии форм и видов находят всестороннюю поддержку государства в виде поощрений добровольцев, организации

волонтерских центров на базе университетов, проведении конкурсов для добровольцев и благополучателей, а также в возможностях разработки проектов для получения грантов и т. д. В условиях непроходящих вызовов, сопровождающих человечество в наши дни, добровольческое движение оказывает поддержку, реализуя те функции, которые государство не могло бы выполнить в полном объеме ввиду колоссального количества текущих забот. Поэтому роль «помощников» от общества выполняют неравнодушные и ответственные граждане – добровольцы. При развитии данного социального института следует учитывать специфику нашего народа, его самобытность и идентичность, многовековое обращение к религиозным традициям: филантропии, альтруизму, милосердию, сопереживанию и состраданию в адрес любого нуждающегося в помощи. В создании собственной модели добровольчества следует соблюдать баланс между заимствованием лучших практик западных форм волонтерской работы и нашими традициями, связанными с историческими особенностями российской добродетели (искренняя помощь, меценатство и благотворительность), отдавая предпочтение последним для того, чтобы не превратить институт добровольчества в механизм получения льгот, выгод, трудового стажа и общественного признания.

## Список литературы

1. Бурбулис Ю.В. «Онтологический поворот» в современной социальной теории: теоретико-методологические предпосылки // Изв. Урал. федер. ун-та. Сер. 3: Обществ. науки. 2015. № 4. С. 53–65.
2. Хлякин О.С. Благотворительность как общественное явление: социально-философские аспекты: дис. ... канд. филос. наук. Красноярск, 2014. 129 с.
3. Пирогов А.А. Социально-философский анализ воздействия благотворительности на формирование пенитенциарной системы: дис. ... канд. филос. наук. СПб., 2021. 392 с.
4. Шошина Ю.В., Давыденкова А.Г., Василенкова А.А. Социально-философский смысл волонтерства: мировоззренческий и практический аспекты // Контекст и рефлексия: философия о мире и человеке. 2021. Т. 10, № 3А. С. 244–252.
5. Луговая Е.А. Феномен добровольчества в социокультурном пространстве России: дис. ... канд. культурологии. Саратов, 2012. 206 с.
6. Потенциал и пути развития филантропии в России / под ред. И.В. Мерсияновой, Л.И. Якобсона. М.: Изд. дом Гос. ун-та Высш. шк. экономики, 2010. 419 с.

7. Сушко В.А. Проявление волонтерства в современном российском обществе // Теория и практика обществ. развития. 2017. № 11. С. 43–46. DOI: [10.24158/tipor.2017.11.8](https://doi.org/10.24158/tipor.2017.11.8)
8. Садчикова Т.А. Формирование гражданской ответственности старшеклассников в процессе волонтерской деятельности: дис. ... канд. пед. наук. Тамбов, 2009. 227 с.
9. Сикорская Л.Е. Волонтерство как форма трудового воспитания студенческой молодежи // Знание. Понимание. Умение. 2009. № 1. С. 163–168.
10. Акимова Е.В. Педагогическое волонтерство в деятельности детско-молодежных объединений: дис. ... канд. пед. наук. Рязань, 2006. 177 с.
11. Кудринская Л.А. Добровольческий труд: масштабы, потенциал и факторы развития // Петерб. социология сегодня. 2015. № 6. С. 300–332.
12. Майкова В.П., Данилова О.А. Волонтерство как фактор духовно-нравственного развития личности // Вестн. Моск. гос. обл. ун-та. Сер.: Филос. науки. 2022. № 2. С. 100–107. DOI: [10.18384/2310-7227-2022-2-100-107](https://doi.org/10.18384/2310-7227-2022-2-100-107)
13. Горлова Н.И. Становление и развитие института волонтерства в России: история и современность. М.: Рос. науч.-исслед. ин-т культ. и природ. наследия им. Д.С. Лихачева, 2019. 288 с.
14. Мерсиянова И.В. Факторы вовлеченности россиян в добровольческую деятельность // Гражд. о-во в России и за рубежом. 2011. № 2. С. 39–45.
15. Холина О.И. Волонтерство как социальный феномен современного российского общества // Теория и практика обществ. развития. 2011. № 8. С. 71–73.

## References

1. Burbulis Yu.V. “Ontologicheskii povorot” v sovremennoy sotsial’noy teorii: teoretiko-metodologicheskie predposylki [“Ontological Turn” in Contemporary Social Theory: Theoretical and Methodological Premises]. *Izvestiya Ural’skogo federal’nogo universiteta. Ser. 3: Obshchestvennye nauki*, 2015, no. 4, pp. 53–65.
2. Khlyakin O.S. *Blagotvoritel’nost’ kak obshchestvennoe yavlenie: sotsial’no-filosofskie aspekty* [Charity as a Social Phenomenon: Socio-Philosophical Aspects: Diss.]. Krasnoyarsk, 2014. 129 p.
3. Pirogov A.A. *Sotsial’no-filosofskiy analiz vozdeystviya blagotvoritel’nosti na formirovaniye penitentsiarnoy sistemy* [Social and Philosophical Analysis of the Effect of Charity on the Formation of the Penitentiary System: Diss.]. St. Petersburg, 2021. 392 p.
4. Shoshina Yu.V., Davydenkova A.G., Vasilenkova A.A. Sotsial’no-filosofskiy smysl volonterstva: mirovozzrencheskiy i prakticheskiy aspekty [Social and Philosophical Meaning of Volunteerism: Ideological and Practical Aspects]. *Kontekst i refleksiya: filosofiya o mire i cheloveke*, 2021, vol. 10, no. 3A, pp. 244–252.
5. Lugovaya E.A. *Fenomen dobrovol’chestva v sotsiokul’turnom prostranstve Rossii* [The Phenomenon of Volunteering in the Sociocultural Space of Russia: Diss.]. Saratov, 2012. 206 p.
6. Mersiyanova I.V., Yakobson L.I. (eds.). *Potentsial i puti razvitiya filantropii v Rossii* [Potential and Ways of Development of Philanthropy in Russia]. Moscow, 2010. 419 p.
7. Sushko V.A. Proyavlenie volonterstva v sovremennom rossiyskom obshchestve [Volunteering in the Modern Russian Society]. *Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya*, 2017, no. 11, pp. 43–46. DOI: [10.24158/tipor.2017.11.8](https://doi.org/10.24158/tipor.2017.11.8)
8. Sadchikova T.A. *Formirovaniye grazhdanskoy otvetstvennosti starshklassnikov v protsesse volonterской deyatel’nosti* [Formation of Civic Responsibility in Senior Pupils in the Process of Volunteering: Diss.]. Tambov, 2009. 227 p.
9. Sikorskaya L.E. Volonterstvo kak forma trudovogo vospitaniya studencheskoy molodezhi [Volunteer’s Activity as a Form of Work Education of Student Youth]. *Znanie. Ponimanie. Umenie*, 2009, no. 1, pp. 163–168.
10. Akimova E.V. *Pedagogicheskoe volonterstvo v deyatel’nosti detsko-molodezhnykh ob’edineniy* [Teacher Volunteerism in Children’s and Youth Associations: Diss.]. Ryazan, 2006. 177 p.
11. Kudrinskaya L.A. Dobrovol’cheskiy trud: masshtaby, potentsial i faktory razvitiya [Voluntary Work: Scales, Potential and Factors of Development]. *Peterburgskaya sotsiologiya segodnya*, 2015, no. 6, pp. 300–332.
12. Maikova V.P., Danilova O.A. Volunteering as a Factor of Spiritual and Moral Development of a Person. *Bull. MSRU Ser. Philos.*, 2022, no. 2, pp. 100–107 (in Russ.). DOI: [10.18384/2310-7227-2022-2-100-107](https://doi.org/10.18384/2310-7227-2022-2-100-107)
13. Gorlova N.I. *Stanovlenie i razvitie instituta volonterstva v Rossii: istoriya i sovremennost’* [Establishment and Development of the Institution of Volunteering in Russia: History and Modernity]. Moscow, 2019. 288 p.

14. Mersiyanova I.V. Faktory вовлечennosti rossiyan v dobrovol'cheskuyu deyatel'nost' [Factors of Russians' Involvement in Volunteer Activities]. *Grazhdanskoe obshchestvo v Rossii i za rubezhom*, 2011, no. 2, pp. 39–45.

15. Kholina O.I. Volonterstvo kak sotsial'nyy fenomen sovremennogo rossiyskogo obshchestva [Volunteering as Social Phenomenon of Modern Russian Society]. *Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya*, 2011, no. 8, pp. 71–73.

DOI: 10.37482/2687-1505-V301

**Ekaterina R. Aula**

Cherepovets State University;  
prosp. Lunacharskogo 5, Cherepovets, 162600, Vologodskaya obl., Russian Federation;  
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-8309-3518> e-mail: eraula@chsu.ru

### VOLUNTEERISM IN CONTEMPORARY RUSSIAN SOCIETY (Socio-Philosophical Analysis)

Volunteerism is now growing in popularity and importance among various population groups and is supported at many levels of government. The increase in the number of volunteer practices as a type of social activity indicates a promising development of civil society. In this article, the author reflects on the socio-philosophical significance of modern volunteerism in today's Russia. The paper analyses various interpretations of volunteering and outlines structural approaches to understanding this phenomenon in social and humanitarian knowledge. The meaning of volunteerism in terms of philosophical anthropology and pedagogy is discussed. The multidimensional nature of volunteering is considered here from the point of view of developing the pedagogical, personal, humanistic and patriotic potential of society. It is pointed out that in Russia volunteerism is generally perceived as a form of charity and social engagement, being mostly based on traditional values such as altruism, mercy, sympathy, kindness and morality. The key areas of modern volunteering include organized and unorganized forms of activity with its numerous sectoral and age-specific varieties, having their characteristic features. The article concludes that volunteerism can provide an impetus for developing civil society and uniting the people. In addition, the author outlines the distinctive historical characteristics of Russian volunteerism, the most important originating in the traditional understanding of virtue in national Orthodox culture and in the collectiveness of many life practices as well as in self-sacrifice, compassion and humanity.

**Keywords:** *volunteerism, volunteering, charity, virtue, civic participation, social engagement.*

Поступила 13.05.2023  
Принята 10.10.2023  
Опубликована 25.12.2023

Received 13 May 2023  
Accepted 10 October 2023  
Published 25 December 2023

---

**For citation:** Aula E.R. Volunteerism in Contemporary Russian Society (Socio-Philosophical Analysis). *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki*, 2023, vol. 23, no. 6, pp. 87–94. DOI: 10.37482/2687-1505-V301